点

食言而肥

□ 蒋芳仪

"食言"是有典故的。《左传》记 载,春秋时期,鲁国大夫孟武伯,总 是不信守承诺,这让国君鲁哀公十 分不满。有一次,鲁哀公举行宴 会。席间,孟武伯见大臣郭重也在 座,不由得心里泛起一阵忌妒,因 为郭重向来很受鲁哀公器重,孟武 伯早就看他不顺眼。过了一会儿, 孟武伯便想借着给鲁哀公敬酒的 机会, 羞辱一下郭重:"您最近吃了 什么啊?长得这么胖!"

孟武伯的这一表现一下子引 起了鲁哀公的厌恶,鲁哀公不等郭 重说话,便替他回答道:"食言多 矣,能无肥乎!"这话不仅将孟武伯 的攻击轻松消解,反过来还讽刺了 孟武伯的言而无信。孟武伯听后, 面红耳赤,顿觉万分难堪。

—摘自《读者》

蚂蚁

□ 迟子建

我走得很慢,我在慢慢地啜饮 夜晚这杯香醇的美酒。在野外,月 亮用不着太大,就能把黑夜给照 亮。我觉得脚下的路纤尘不染,洁 净得仿佛用银河之水刷洗过似 的。我走得轻松而又逍遥,好像是 风和月光在推着我走似的。

在一个陌生的地方,我喜欢这 种慢条斯理的前行节奏,这样我能 够更细致地打量它的风貌。所以 我觉得雄鹰对一座小镇的了解肯 定不如一只蚂蚁,雄鹰展翅高飞掠 过小镇,看到的不过是一个轮廓; 而一只蚂蚁在它千万次的爬行中, 却把一座小镇了解得细致入微,它 能知道斜阳何时照耀青灰的水泥 石墙,知道桥下的流水在什么时令 会有飘零的落叶,知道哪种花爱招 哪一类蝴蝶,知道哪个男人喜欢喝 酒,哪个女人又喜欢歌唱。我羡慕 蚂蚁。当人类的脚没有加害于它 时,它就是一个逍遥神。而我想做 这样一只蚂蚁。

-摘自《意林》



撕"标签"

□ 星闪儿

吴巧是大学开学一周后,才到校报 到的。她用红毛线扎着马尾辫,穿一件 过时的半旧蓝衬衣,脚上踩着一双手工 布鞋。班会时,辅导员重点介绍了吴巧, 她的家乡遭受了洪灾,让本不富裕的家 庭雪上加霜,因没凑齐学费,所以延迟到 校,学校知道吴巧的情况后,给予了学费 减免。辅导员号召大家给吴巧捐款,并 带头捐款,众同学纷纷响应。

吴巧性格内向,常常独来独往,虽然 在一个宿舍住,但无论我们怎么靠近她, 她始终和我们保持着一定的距离。3个 月后,吴巧独自进城买了新衣服,而且还 抹了口红去照相馆拍了照片。真是太过 分了,大家捐款资助她,是让她吃饭学习 的,不是让她打扮的。从那天开始,宿舍 的人疏远她,班里同学也对她有了意见,

她彻底活成了一座孤岛。

这场针对她的"冷战",让辅导员看 出端倪。他开班会说:"吴巧前几天跟我 说,她父母现在在南方打工,开了工资给 她寄来了钱,她把同学们给她的捐款如 数交给了我。因为那次捐款只有总钱 数,没有记录每个人捐款的金额,没法一 一返还大家。这样吧,钱先保存在我这 里,等你们毕业那天,用这笔钱吃毕业 餐,同学们觉得如何?"那天回到宿舍,我 们当面向吴巧道了歉。吴巧告诉我们,她 的新衣服是从市里专卖尾货的服装店 买的,只花了30元,口红是老板送的小样。

吴巧家里经济条件好转后,人变得 开朗起来,也能和同学们打成一片了。 她学习非常刻苦,年年都拿一等奖学金, 毕业后通过公务员考试,进入了机关工

作。毕业5年后,大学同学首次聚会。吴 巧说,这顿饭她来埋单,因为她欠我们一 顿毕业餐,毕业那顿饭是辅导员付的款。

吴巧坦白了大学时的旧事:"那年的 新衣服,是辅导员让我买的。他借钱给 我,让我买身新衣服,拍张照片寄给父母, 让他们放心。我不好意思要,他就让我打 借条,说工作后连本带息还他。大学4 年,我一共给他打过10张借条。工作后, 我开了工资就拿出一部分还他,最后还利 息时,他说啥也不收,说:'你努力奋斗,好 好生活,将来有能力了,记得去帮助需要 帮助的人,便是送给老师最好的利息。' 至于当年那番说辞,他是为保护我的尊 严,不让我带着'被救济'的标签,自卑地 度过大学时光。"吴巧说完,湿了眼眶。

一摘自《今晚报》



前段时间股市愁云惨雾,基金也损手 烂脚。我一朋友实在熬不住两三个月的 基金持续下跌,终于挥刀斩仓,亏损近 20%;而我另一朋友则是又多坚持了两三 个月,最终扭亏为盈,反赚10多个点!

正所谓财不入急门,心急吃不了热豆 腐。各类投资报告也证明了这点:在主动 权益基金的投资中,基金投资者的盈利概 率与持仓时间正相关。"基金赚钱基民不 赚钱",很重要的一个原因便是基民持有 的时间不够长,过于心浮气躁、急于求 成。可见,只有耐得住寂寞、经得起时间 考验方能在投资领域取得成功,毕竟向上 的路,从来不是好走的路。

在生活中同样如此。笔者想起了-个笑话:话说一个大妈去广场散步,看到 有个老头拿着海绵笔在地上写大字,忍不 住凑上去看。老头看了大妈一眼,提笔写 了个"滚"字。大妈心想:看一下至于吗? 老头又看大妈一眼,又写了个 再也忍不住了,上去一脚将老头踢倒在地 ……警察来了问咋回事,老头委屈地说: "我就想写句'滚滚长江东逝水,刚写头两 个字,就被这个人踹倒了。'

微型小说《俄勒冈州火山爆发》也讲 述了类似的乌龙事件。记者向报社打电 话传达新闻:"我永远难忘在俄勒冈州的 这场经历,火山爆发……"这时电话线路 突然中断,报社主编就急匆匆地授意编辑 杜撰了篇俄勒冈州火山大爆发的独家报 道,并比平时提前出了报。结果几小时后

电话线路修复,记者再次来电,真相原来 是"火山爆发"只是形容在那里举行的一 场激烈的拳击比赛的词语……

所以呀,朋友们,凡事别急!哲学家 培根就说过:过于求速是做事上最大的危 险之一。老子《道德经》也有言:"孰能浊 以静之徐清?孰能安以久动之徐生?"指 出了真正的"动",是建立在心静基础上的 外在运动,只有心平气和地动,才能生生 不息。"动之徐生",是道家提倡的做人做 事法则,不暴不躁,不乱不浊,悠然徐生, 一切要慢慢地来。

尽管当今社会竞争激烈,时代如潮水 般裹挟着我们快速前行,焦虑浮躁写在每 个人脸上。但我们还是要跟自己说:时刻 保持心态平稳从容,万勿气急败坏、慌里慌 张、自乱阵脚,更不可急功近利、揠苗助长, 正所谓"欲速则不达,见小利则大事不成", 不要被短期的得失蒙蔽双眼,失去定力。

人生路上,目的地固然重要,所谓实 现目标是通向幸福的道路。但赶路途中 的风景亦不可错过,有时不妨放缓脚步, 冷静就难,淡定受喜,说不准能在欣赏到 平日熟视无睹的风景、捕捉到生活的美好 细节之余,还能更利于达到目标呢

毕竟只有慢下来,我们才会有时间去 思考与总结;只有静下来,我们才能看到自 己的内心与初衷。稳而思进,慢而有为,一 如烹饪中的"文火慢炖",饱饱地吸满时 间的汤汁,从而能做出更美味的佳肴。

-摘自《思维与智慧》

机会在哪里

二 马黎骎骎

草原上,住着一只狒狒,他上知天 文,下知地理,生活在这里的动物们总 喜欢前去讨教。

一只赤狐,因为懒惰,很想投机取 巧。于是,他来到狒狒面前,问:"您能 告诉我,哪里有野兔吗?"

狒狒说:"野兔喜欢生活在有水有 树的地方。你到有水源的混交林里去 找,错不了。"

第二天,赤狐来找狒狒,心有余悸 地说:"你为什么不告诉我那里还有狼?"

狒狒不以为意地说:"你只问了野 兔,又没问狼。"

赤狐只好说:"请问哪里有野兔,但 同时又没有狼?"

狒狒说:"狼不管做任何事情,总是 依靠团体的力量去完成,所以你这次逃 脱,也算是侥幸了。以你们相遇的地方 为中心,方圆350平方千米都不要再去 了,那是狼的领域范围。'

好不容易转换场地捕食的赤狐,从 混交林里狼狈地跑出来,一瘸一拐地来 到狒狒跟前,气哼哼地说:"你为什么不 告诉我那里还有豹子?"

狒狒说:"你虽然问了野兔,还问了 狼,可并没问豹子。"

赤狐心有不甘地说:"请问哪里有 野兔,同时既没有狼,也没有豹子?"

狒狒说:"豹子有种奇特的习惯,它 总把猎物拖上树悬挂在枝上,所以,你 到林中一定要仔细观察,看周围树上是 不是有食物。还有,豹子喜欢夜间活 动,你尽量不要这个时间去,避开冲突, 那样抓野兔更容易得手。"

不久,赤狐伤痕累累地跑回来 他气急败坏地对狒狒说:"你为什么不 告诉我那里还有狮子?"

狒狒说:"你问了野兔,问了狼,问 了豹子,可是没有问狮子。"

赤狐说:"请问哪里有野兔,同时没 有狼,也没有豹子,还没有狮子,更没有 其他任何比我厉害的动物?"

"那样的地方,就在你梦里。"狒狒 一脸认真地说。

机会总是在有挑战的地方。

-摘自《做人与处世》

赐稿邮箱;dtwbzl@163.com